

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló”, a vobis institutum ad eam olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általátók katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” című alatti létező új lapot mi örömmel helyeseltük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz; 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

Közygyülés a városnál.

A mi törvényhatósági bizottságunk tagjait elsősorban a választás érdekli. Arra megmozdul minden mozgatható ember s vagy a közgyűlés termében nyüzsgés, kapacitál, örül, remél, vagy busul, vagy pedig megszökik — denikve mozog. Az alkaptány választás óta nem volt ennyi ember a közgyűlésen s nem hisztlük, hogy bármely közérdek birna akkora vonzóerővel, mint a ragánérdek. Valami csodálatos hajszja folyik ilyenkor az emberekre — emberek mellett, emberek ellen: A raffinírozott kapacitálásnak minden rókaútját kitalálják annak a bizonyos voksnak megejtésére.

A Fittler Béla tisztí főügyész lemondásával megüresedett állásra másfél hónap óta folyik a hajszja. Három jelölt volt rá, a kik komoly reményekkel szálltak a harcba. Mind a három komoly, ambiciózus, tehetséges ember, a kiknek csak a korteskedés vehetett gáncsol. Komolyan tanultak, dolgoztak eddig, közülük az egyik piáne a közgyűlések legagilisabb, mondhatnánk legtöbbször szereplő tagja volt, a kinek a szavát mindig meghallgatták s legtöbbször követték is. Mind a háromnak a kilátásai alaposak voltak s épen ezért folyt olyan késhegyig menő lázas küzdelem mind a három körül, hogy a mennyire lehet, egyik a másik erejét csonkítsa. Az utóbbi napok valósággal lázzá növelték a hajszját. A remények mind a háromnál ugyszólván egyenlők voltak annyira, hogy ha a „föltétlen biztos” szavazatokat összeszámították, összesen 180 voks került volna a mérlegre (összesen 141 szavazó van). Itt tehát csak az számított, hogy kit kik és hogyan ütettek föl, vagy is kit hogyan csaptak be. Az eligérés szysztémájának egyébként legérdekesebb jelensége az volt, hogy Borchert Jenő dr.-nak 22 bizottsági tag ígérte meg szavadása és kézzadással, — a mint ő mondja — hogy rászavaz s egyetlenegy szavazatot sem kapott. Szerencse persze, hogy egyetlenegy sem, mert különben mind a 22 magának vindikálhatná azt az egyet is. A tegnap végre véget vetett a mozgalomnak a következő eredménnyel:

Kisteleki Károly dr. 48, Kaltenecker Viktor dr. 40, Holly Géza dr. 37 szavazatot kapott s így a tisztí főügyi állást a közgyűlés bizalmából Kisteleki Károly nyerte el.

A közgyűlés többi tárgya alig kellett érdeklődést. A bizottsági tagok szétoszlottak s csupán a legelő kérdésénél, támadt egyoldalu vita, midőn a gazdák egyik a másik után szólalt fel az amugy is szorongatott közönség védelmére. Hogy azonban az igazsághoz egészen hívek legyünk, meg kell emlékeznünk a másik fontos vitáról, a mely az árvászéki ülnöki állás körül — tehát ismét személyi ügy — fejlődött ki. Havranek József polgármester Lipcsey Lajos t. főügyezőt akarta megbízni az árvászéki ülnök teendőinek ideiglenes beöltésével. Ez ellen felszólt Saára Gyula

dr., a szervezési bizottsági elnöke s egy pótülnök behívását indítványozta. Havranek polgármester mindenáron érvényt akart szerezni az előbbi előterjesztésnek. Viszont Saára Gyula kijelentette, hogy ezt a szervező bizottság ellen bizalmatlanságnak tekinti s mint elnök bejelenti, hogy akkor megbízatásáról lemond. A közgyűlés tagjai visszafojtott lélekzettel, halálos csendben várták a páros viaskodás befejezését, míg végre is elodázás lett a dolog vége s a főispánra bízta a kényes ügy elintézését, a kit a törvény szerint úgy is megillet az ideiglenes árvászéki ülnök kinevezése.

Széchenyi Viktor gróf főispán 4 órákor megnyitotta a közgyűlést. A következő rendes közgyűlés május 27-én lesz.

Lits Ferenc v. b. t. interpellációt jelent be, hogy a felsőbb leányiskolánál két tanítónő hónapok óta ok nélkül távol van az iskolától s helyettesítésük a város terhére esik. Havranek József polgármester a jövő közgyűlésre ígérte az információk nyeresé után andandó választ.

Következett a közgyűlés legérdekesebb pontja, a t. főügyész választása. A főispán elrendelvén a választást, választási elnöknek Sommer Mórt a szavazatszedő bizottságba pedig Lukács Lajos és Langraf Lajos küldötte ki. Az állásra négy jelölt pályázott. Di. Tomajuk megismerésének ideje szerint: Borchert Jenő dr., Holly Géza dr., Kisteleki Károly dr. és Kaltenecker Viktor dr. Beavatott összesen 126 szavazat. Ebből Kisteleki Károly dr. 48, Kaltenecker Viktor dr. 40 és Holly Géza dr. 37 szavazatot kapott, ezenkívül egy üres szavazat adatott be.

Városv Gyula dr. kalocsai érsek a következő átiratot küldötte Havranek József polgármester útján a törvényhatóságnak. A közgyűlés lelkes éljenzéssel vette az érsek választást.

Nagyságos Kir. Tanácsos Polgármester Ur!

Örömmel vettem kézhez Székesfehérvár szab. kir. város közönségének máj. 10-26-án hozám intézett becses sorait, a melyekben köszönetét fejezte ki azon szavazatomért, mellyel a fővárosban a balatonvidéki vasút tárgyalásánál Székesfehérvár szab. kir. város érdekeit támogattam.

Ezen eljárásommal nemcsak legjobb meggyőződésemet követtem és igazságomnak tartottam, hogy az új vasút Székesfehérvárt érintse, hanem azon ószték nagyrabecsülésemnek is kifejezést öhajítottam adni, a mellyel Székesfehérvár szab. kir. város tisztelt közönsége iránt viselkedtem.

Szemből kívánom, hogy Székesfehérvár szab. kir. város közönsége egyet nem böven kárpótolhassék a mostani veszteségért.

Fogadjék hűremmel köszönetem öszték kifejezését.
Kalocsa április 30. 1907.

Városv Gyula
kalocsai érsek.

A Lövölde utca rendezésére vonatkozólag a közgyűlés névszerint: szavazással (84 szavazattal 1 ellen) elhatározta, hogy az utcarendezés folytán fölöslegessé vált területet négyszögölként 1 koronáért átengedi a háztulajdonosoknak, ebből az előírászat szerint 4040 korona folyna be, a mely összegből az utca gyalogjáróját és alagsatornáját készítetik el.

E közben megérkezett Kisteleki Károly dr., leletette az esküt, mely után meghatott szavakkal szép beszédben megköszönte a közgyűlés bizalmát s ígérte, hogy szeretett szülővárosa érdeké-

ben fog mindig munkálkodni és annak jogait fogja védelmezni.

Dr. Czapáry László és több bizottsági tag kérvényt nyújtottak be a közgyűléshez, hogy a Szömörce-utcai iskola előtt levő tüzoltókocsi felszert, a mely a körülötte törlők miatt a közszemérem és közbiztonság botránnyá — onnan eltávolítsák. A közgyűlés egyhangulag helyet adott a kérelemnek s az eltávolítás költségét a jövő év költségvetésébe fogják fölvenni. A teret parkírozni fogják.

A Kossuth-utcai telkek folytatólagos rendezése tárgyában több törvényszabta követelmény teljesítését a közgyűlés elhatározta.

Stolczenberger József telkenek eldarabolását a közgyűlés 83 szavazattal jóváhagyta. Hasonlóképp kedvezőleg intézett el több telekeldarabolási kérvényt.

A gazdasági ismétlő iskola föllállításának költségeire 913 koronát megszavazott a közgyűlés. Dr. Czapáry László iskolaszéki elnök kérte azonfelül, hogy a területet ne árokkal és élősvénnyel, hanem drótkerítéssel is vegyék körül, hogy így kutyától, cigánytól óva legyen. Havranek József polgármester sokalja a költséget és elegetdónék tartja az élősvény kerítést is. Egyébként utal arra, hogy egy állandó ör, valamint az új kut és egyéb szükségletek beszarzése tetemesen fogják emelni a költségeket. A közgyűlés Havranek József polgármester indítványát értelmében határozott.

Madaras Lipótne alapítványainak értékpapirokban való elhelyezését kívánja a miniszter, amilhez a közgyűlés is hozzájárult.

Fittler Béla lemondásával megüresedett iskolaszéki állásba Pálffy Károlyt, az ipariskolai bizottságba pedig Keresztes Zsigmondot választotta meg a közgyűlés. A kereseti adó tárgyalásához pedig bizalmi ferúinak Tar Józsefet küldötte ki.

Özv. Hauszher Ferencné nyugdíját 400 koronára emelte fel a közgyűlés.

A tanács javaslatot terjeszt be a tehenepek, gulyások és kanások fizetésének a gazdasági szakosztály indítványára alapján való emelésére.

Lits Ferenc v. b. tag azt indítványozta, hogy a felemelési többletet a házipénztár fizesse. Ha a pénztár fizeti a többi társadalmi osztályok költségeit, miért ne fizethetné ezt is a házipénztár. Havranek József polgármester csodálkozik a felszóltó ilyen kijelentésen. Utal arra, hogy a város 6000 hold területéből 1800 hold a legelő s ez a városnak évenként csak héttized per centet hoz. Antal József szerint ez a számítás helytelen, kéri, hogy mutassák ki hivatalosan a legelők területének nagyságát, de ne számítsák bele a használhatlan területeket, a bányákat, vadaskerteket stb. a hol legeltetni nem lehet. Per. Nagy János bizottsági tag a felsővárosi legelő területét becslés szerint 160 ezer koronára teszi. Ennek 7000 kor. a jövedelme, a mi 4 $\frac{1}{2}$ -ot tesz ki. Kéri a kimutatást. Polczér Péter gazdasági tanácsos kijelenti, hogy lesz szives kiszámítani a legelők kevés per centhozamát. Ha a bizottsági tag urak terelnek bennünket, majd megtesszük mi is a magunkét. Kégl Miklós v. b. t. helyteleníti a mostani gazdasági viszonyokat. Régente nagyobb területen kevesebb állatot tenyésztettek, ma kisebb területen fokozott mértékben keil a föld hozamát elősegíteni s akkor több lesz a jövedelem. Lits Ferenc v. b. t. utal arra, hogy a város föld vagyona másfél millió értéket képvisel és mégis keveset hoz. A legelőket fűmaggal kellene bevetni;

Mai lapunk 4 oldal.

